

电影《八百》热映，羊城晚报记者专访谢晋元次子谢继民——

# “八百壮士”背后的故事

文/图 羊城晚报记者 何晶

电影《八百》海报



## 四行仓库保卫战

8月21日 全国上映

四行仓库保卫战是“八·一三”淞沪会战中一次重大战役。1937年10月26日，在上海苏州河北岸的四行仓库，谢晋元率领四百余位士兵，以少敌多，和日军浴血奋战四天四夜，守住了四行仓库，重振了因淞沪会战受挫而下降的中国军民的士气。



由管虎导演的电影《八百》正在全国热映，8月22日，《八百》单日票房2.06亿元，破2020年单日票房全球纪录。截至记者发稿时，累计票房已超过8亿元。《八百》聚焦于1937年淞沪会战的最后一役，谢晋元团长率领“八百壮士”奉命坚守上海四行仓库，以少敌多，顽强抵抗了四天四夜。电影的热映让人们再次将目光转向了83年前，历史上的四行仓库保卫战是怎么回事？谢晋元和“八百壮士”都经历了什么？如何评价管虎导演的《八百》？日前，谢晋元次子谢继民在上海接受了羊城晚报记者专访。

### 谢晋元

字中民，广东省蕉岭县同福乡尖坑村人，生于1905年4月26日，毕业于黄埔军校第四期，是著名的抗日英雄。在1937年淞沪会战中，他率领“八百壮士”死守上海四行仓库和日军作战，鼓舞了人民的抗日热情。1941年4月24日，在上海殉国。2014年，谢晋元被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

## 父亲从“文状元”转为“武状元”

羊城晚报：您父亲谢晋元是广东蕉岭人，您也在广东蕉岭出生，能说说您小时候的情况吗？

谢继民：1935年，父亲得知中日必将开战，几次动员我母亲带子女回广东蕉岭老家。父亲跟母亲说，“父母年纪大了，老人孩子都需要人照顾，你在家挑起这个担子，我在外面安心杀敌。”当时我还没有出生，1936年3月，父亲护送身怀六甲的母亲和我大哥、大姐、二姐回到蕉岭，待了两周就赶回上海了。1936年10月，母亲生下了我，按照父亲的嘱咐，给我起名“继民”。

母亲是上海人，学过多种乐器，从学校出来后成为教员。结果到了乡下，她要学干农活，面朝黄土背朝天，一个人照顾八口人。我们兄妹四人，大姐下南洋过世了，大姐跟人走了，留下一个女儿，再加上祖父母，八口人的生活都靠母亲的辛勤劳作。父亲也会寄一些钱回来，但不多。

1941年，父亲殉国的消息传来，母亲痛不欲生，她等待和父亲团圆的精神支柱没了。母亲也想过一走了之，但家里上有老下有小，她还是硬把这个家撑了起来。在乡下的生活是很苦的，母亲后来跟我回忆说，“在广东这十年是怎么过来的，我真不知道。”

就是咬紧牙关、一天天过。”我听了非常心酸，母亲是非常慈祥的人，言传身教，给我的教育很大。

羊城晚报：在您眼里，父亲是个怎样的人？

谢继民：我父亲从小读书就很厉害，文化、体育都很好，后来考进了现在的广东大学（现为中山大学）。孙中山先生提出的三民主义对我父亲有很大的影响。1925年，先是上海发生“五卅惨案”，六月广州发生“沙基惨案”，父亲目睹了暴行，他特别气愤，为什么外国军队能在中国的土地上为所欲为？父亲决定投笔从戎。当时中山大学和黄埔军校是一文一武，分别培养“文状元”和“武状元”，我父亲就转到了黄埔军校，成为第四期学员，先读步兵科，再转到政治科，后来参加北伐战争和抗日战争。

我从父亲的日记里得知，在四行仓库保卫战的时候，他和杨瑞符营长俩人每天早晚都会从一楼到顶楼巡视一圈，每个岗位逐个看。他在日记里写，“机枪手、投弹手、班长、连长都是我”。意思是，当时他是一个去教怎么打机枪、怎么投弹，因为很多士兵的军事素质和文化素质都比较低，并不知道怎么作战。

父亲有勇有谋，他根据四行仓库的地理位置，做了周密的布置。仓库里有几万包粮食，都是黄豆、玉米、小麦。在几大包黄豆中间，要夹一层牛皮，这样子弹打过去，黄豆不会到处飞溅。利用粮食把一楼门窗堵死，二三层的窗口堵一半，派人日夜坚守；切断电源，便于隐蔽和防止着火。

羊城晚报：您是怎么了解到父亲的抗日事迹的？

谢继民：终于盼到抗战胜利后，1946年，母亲带我们子女四人从广东回到上海。报纸刊登了我们回沪的消息后，第二天就有孤军战士找上门。当时在上海各区的孤军士兵有五六六十人。这些孤军战士的生活和工作大多没着落。我记得母亲说过，“团长牺牲了，我作为团长夫人，要把担子挑起来。”母亲用了很多父亲生前的关系，托人给这些孤军士兵介绍工作。1948年初，母亲想了一些办法，每月会给他们发一定的生活补贴，这些孤军战士到我家来，我就跟他们聊天。他们跟我讲了很多父亲的故事，现在这些老兵全都过世了。

我很希望把这段历史记录下来。很多人跟我说，你父亲很伟大。我认为父亲是尽到了中国军人的职责。

## “最多留一个团”，实际只留了一个营

羊城晚报：您怎么看四行仓库保卫战？

谢继民：1937年卢沟桥事变后，日军在上海不断制造事端。“八·一三”淞沪会战爆发时，日军猖狂的口号是“三天占领上海，三个月占领中国”。中国军队以重牺牲为代价，消灭了日军数万人，也粉碎了日军“三天占领上海”的美梦。当时两国的国力、武器、装备等相差悬殊。在敌军的火力攻势下，中国军队的大防线被突破，10月26日，中国军队不得不全线西撤。

10月30日将在布鲁塞尔召开“九国公约”会议，中国政府希望在会上争取西方的同情和支持。当时的外交官顾维钧要在会上发言，如果中国军队全都撤了，外交官在会上发言就不硬气。所以，大部队撤了，八十八师要坚守下来。师长孙元良觉得不值得这么多人为此牺牲，他说“最多留一个团”，实际上只留了一个营。为了迷惑敌人，也为了更接近一个团的人数，父亲对外说的是八百人。现在很多人说，“八百壮士”最后太悲惨，实际上他们是为了国家和民族利益牺牲个

人，他们忍辱负重，最后也鼓舞了民族精神。

四行仓库的地理位置很特殊，在苏州河北岸，南岸是公共租界，东边过了西藏路也是租界，日军主要从西边和北边发起进攻，就像一个人靠在墙角跟人打。仓库非常坚固，墙很厚，大概有30到50厘米。有些电视剧讲到四行仓库保卫战，中国军队从仓库冲出去刺杀日本兵，一看就是错的，因为这场仗是在仓库里打的。

羊城晚报：“八百壮士”撤出四行仓库之后，发生了什么？

谢继民：“八百壮士”狠狠打击了日军的气焰，但也引来了更疯狂的进攻。为了避免战火殃及租界，租界强迫中国政府撤军。父亲再三表示决心死守，最终军命难违，四天四夜后，还是退入到租界。日本人一看中国军队撤退了，要求租界把“八百壮士”交给他们，租界不敢交，但也不敢放，于是把战士们关在孤军营里。

孤军营用铁丝网围起来，有白俄兵看守，条件非常恶劣。但父亲还是严格要求战士们，每天安排出操，锻

炼身体；教他们生产技能，比如做肥皂、编织藤具、做木工，以便战士们日后到社会上有一技之长谋生。后来很多老兵跟我说，当时他们不理解，认为把钱花在吃饭上更好，只想着过一天算一天，目光很短浅。父亲从1938年开始写日记，他多次向上争取释放孤军，重返抗日战场，但收到的回电都是要“忍耐”，“坚忍自重，坚持到底”。孤军营四年，军心逐渐涣散，1941年，父亲在营中被汉奸刺杀。

羊城晚报：您看了电影《八百》吗？您怎么评价电影？

谢继民：从大局来说，现在全国都在讨论“八百壮士”，电影引起大家对这段历史的关注，这是好事。这部电影还宣扬了谢晋元和“八百壮士”英勇抗日的爱国精神，对鼓舞民族士气有好处。电影需要艺术加工，就像做菜需要添油加醋。这是一个好题材，但没有表达好，有瑕疵，但也值得一看。电影的热度几个月后就会过去，真正想了解这段历史的人，可以参观上海四行仓库抗战纪念馆，里边有很多史实材料。

2020年8月24日/星期一/经济编辑部主编/责编 周寿光/美编 黄国栋/校对 赵丹丹 A3

羊城晚报

战疫新篇 爱满人间

广药白云山抗疫实录

文/唐珩

今年1月，一场新冠肺炎疫情的阴云笼罩了整个春节。1月23日，武汉封城，医疗用品和药物成为整个武汉市乃至湖北省最紧缺的物资。

这是一场看不见硝烟的战争。如何助力武汉和湖北，做好他们的坚实后盾？广药集团旗下的广州白云山心天制药股份有限公司（以下简称“白云山心天”）克服春节期间物流不畅顺、人员不足的问题，率先复产、严阵以待，积极为湖北等疫情防控一线提供防疫药品。疫情过后，社区医院、私人医院对发热患者的接诊尚未恢复，作为老牌抗生素类药物的生产企业，白云山心天琢磨起了转型——探讨拓展电商销售途径，以适应市场需求。

“疫情既是压力也是动力，我们努力抓住机遇，推动公司的转型发展。根据下一步发展规划，我们也将智能化工厂的建设提上了日程。”白云山心天纪委书记、工会主席叶莉莉说。

白云山心天为湖北地区运来的药品原辅物料进行消毒

## 战疫/大行动

### 白云山天心：

# 复工复产迎战疫情 转型升级稳中求进



白云山天心提供疫情防控药品支援武汉

1

### 战疫情：大年初二紧急启动

疫情发生后，白云山天心迅速成立疫情防控领导小组及工作小组，由党委书记、董事长亲自挂帅，大年初二一早便紧急安排营销中心开展疫情防控药品供应保障工作，营销中心党员干部有呼必应。从大年初三起，白云山天心全面恢复市场供应。大年初四，领导班子紧急召开会议，研究部署疫情防控、复工复产工作，根据抗击非典肺炎的经验制定了紧急生产预案。公司的其他部门则于年初七基本全面复工，配合市场供应工作。在广药集团里，白云山天心也是最早全厂复工的企业之一。

疫情期间，为了缓解员工的紧张情绪，白云山天心通过公司网站、OA系统、公众号、宣传栏、微信群等宣传阵地向公司全体党员和职工全方位、全覆盖开展疫情防控知识宣传工作，切实达到人人知晓的目的。

为了保证疫情期间的生产安全和员工身体健康，白云山天心党委书记、董事长每天亲自把关，所有进入厂区人员均需测量体温、用75%酒精喷洒双手消毒

及佩戴口罩等，工会也多次向职工派发口罩等防护用品，隔天供应防疫凉茶，切实将返岗防疫工作“关口前移”。公司还采取了错峰错位用餐、对厂区环境卫生特别是电梯、会议室等密闭空间进行消毒等措施。

白云山天心的其中一个外包装供应商为湖北企业。由于药品外包装无法随意更换，疫情期间的生产仍由这家企业供应。在确保供应商生产正常的情况下，为降低感染几率，白云山天心安排外来物流车辆在大部分员工下班后的深夜进入厂区指定消杀区域，使用消毒液体对车辆进行全方位、不留死角的消杀工作，再由公司负责员工穿好防护服、戴好护目镜和口罩进行货物搬运；货物卸下后，对货物的外包装再次进行消毒并通风，才进行入库。

为了筑牢疫情防控保障线，白云山天心广大党员职工共计划1000余人主动放弃休假，积极参与药品供应保障工作，用实际行动抗击疫情。营销中心党员干部率先作为，于1月28日全面恢复药品市场供应，并想方设法

紧急调配专车运送疫情防控急需药品维生素C注射液70件共14万支、地塞米松磷酸钠注射液共36.4万支支援武汉，于1月31日送抵武汉战疫前线。得知医疗机构酒精告急后，白云山天心还将自己生产备用的医用酒精捐赠给了广州的一些医院。

为了保证员工的身心健康，公司职能部门党支部擦亮“五心服务”品牌，主动承担疫情防控后勤保障工作。对员工春节期间外出情况和身体健康进行摸查和动态管理，并按照医疗卫生机构发布的指引及时作出处理，同时抓好意识形态工作，引导广大职工不造谣、不信谣、不传谣，积极传播正能量。工会会同组织人事部门逐一一对仍在疫区未到岗复工的员工进行慰问，关心他们所思所想，积极为他们排忧解难，并密切关注全厂员工身心健康，及时对因疫情影响而情绪不安的员工开展心理疏导，确保一线疫情防控药品生产有序进行。对外地返穗员工，公司统一租用住房供其居家办公，切实做好外防输入的疫情防控工作。

广大职工克服困难复工复产，在自己的岗位上发光发热

### 3 找对策： 开源节流 吸引人才



白云山天心副总经理  
理谭胜连（右）带领一线  
员工把好产品质量关

积极联系，意向招聘高端人才，以促进创新药研发和攻关工作。

白云山天心还在筹建智能化工厂，减少人员密集工作的区域。由于多年来效益持续增长，白云山天心需要提升产能以应对更高的需求，目前正在研究产能转移，将现有厂房作为科技园区，在其他区域新建工厂，也就是包括智能化物流、智能化生产在内的智能化工厂。目前，白云山天心正计划招聘自动化等专业的技术类人员。

作为以生产注射类药物为主的企业，转型电商销售其实并不容易。白云山天心首先通过广药集团旗下医药公司商业平台，将目前生产的口服类药物和心脑血管药物上网销售。突如其来的疫情也让白云山天心开始思考未来转型的方向——心脑血管药的销售在疫情期间没太受影响，而口服类药物则更容易居家使用。白云山天心正在加大力度研发口服药，比如片剂、颗粒冲剂等；一些成人药物也在研发儿童款。

在节流方面，白云山天心一方面强化全员节约的意识，降低公司生产经营各个环节的成本；另一方面以销定产，销售多少就生产多少。

此外，在稳六保方面，白云山天心不仅没有辞退任何一个员工，还通过云招聘与中山大学、广东药科大学及国内医药类的高校

### 2 赞英雄：攻坚克难保障供应

战“疫”期间，白云山天心1200名员工克服困难，为企业及时复工复产作出贡献。在刚复工的前几天，广州市的交通受到疫情影响，为复工复产，员工们各出奇招克服困难，起早摸黑准时复工。为了防止感染，不少员工从乘坐公共交通改为自驾上下班，为解决员工停车难的问题，白云山天心在原有两个自动停车车架的基础上，又立项新增两个，为员工解除后顾之忧。

吴碧玉和张钟联是白云山天心的双职工，从1月27日（大

年初四）起，他们主动申请提前复工，多次放弃休假，先后返回质量控制和信息技术岗位为公司顺利生产贡献力量。他们家中还有两位无人照顾、行动不便的老人和年幼的小孩，为了不耽误工作，他们每天天没亮就到市场购买当天所需的肉菜，晚上回到家包揽所有家务。面对种种困难，他们没有一丝怨言，也从不曾向公司提起任何要求。

谢哲英是一位83岁高龄、70年党龄的离休老党员。听说公司党委组织捐款献爱心活动支持疫情防控，这位满头白发的

老人第一时间步履蹒跚地来到银行，向白云山天心党费户汇款1万元整，是广药集团捐款最多的党员。他用实际行动彰显了一名离休老党员的革命初心和政治本色，诠释了“退休不褪色”的奉献精神和家国情怀。

这些员工是白云山天心1200名职工奋力战“疫”的生动缩影。他们充分彰显了广药人无私奉献、不负重托、不辱使命的最美力量，展示了新时代文明建设成果，更诠释了守望相助的家国情怀和休戚与共的责任担当。